
Referat af Endelave Beboerforenings generalforsamling 18.02.2023 

 

Dagsorden: 

 

1. Valg af dirigent 

 

Efter Konstitueret formand Jørgen Ulvund’s velkomst til generalforsamlingen (GF) blev Sonja 

Elgaard foreslået som dirigent, hvilket blev godkendt af generalforsamlingen. 

Sonja Elgaard konstaterede med flere eksempler at generalforsamlingen var lovligt indvarslet ifht. 

vedtægterne og fik accept af dette af GF’s deltagere og dermed var GF beslutningsdygtig. 

 

2. Formandens/foreningens beretning 

Jørgen Ulvund orienterede: 

Som de forrige år orienterede formanden om at beretningen vil blive givet som foreningens beretning, hvor 

de enkelte bestyrelsesmedlemmer vil orientere om foreningens virke. 

LAG Småøerne introduceret, med opfordring til at melde sig ind. 

Ø-Udvalg beskrevet. Ønsket om at fange HK´s interesse og sammensætte et Ø-Udvalg og på den måde få et 

endnu tættere samarbejde med Horsens kommune 

Fortalte om Ø-Udvalgsseminaret på Brandbjerg Højskole med deltagelse af Karsten K. Hansen og Hanne 

Nyholt samt undertegnede. 

Beskrev processen omkring Fri-ø og forsinkelsen pga. Folketingsvalg. Håber der kommer mere ved næste 

Landdistrikt konference. Sikkert til efteråret. 

Gav eksempel med forsinkelsen på Havblik pga. udvidet strandzone. Noget status som Fri-ø ville fjerne. Så 

er det ikke længere Kystdirektoratet, men Horsens Kommune som har jurisdiktion. 

Stort set hele Endelave By ligger i udvidet strandzone. 

Opdatering vedr. ALBO og de 4 almennyttige boliger på Havblik 5. Byggestart uge 18, når færgen er tilbage. 

Indflytning 1.kvartal 2024. 

Sidste turist-projekt møde med Niras afholdt på/om havnen i januar. Større områder tænkes udlagt til 

sommerhuse og/eller lejeboliger. Struktur ændringer på havnen. Større lystbådehavn? 

Projektet afleveres til de folkevalgte i april/maj til politisk behandling. Udtrykte håb om happening/ 

festliggørelse på Endelave med Borgmester og hele moletjavsen. 



Bosætningsgruppen Hanne Nyholt, Søren Krogh samt undertegnede har mødtes flere gange og blandt 

andet besøgt Strynø Bosætningsgruppe for inspiration. 

Seminar om bosætning i Odense i regi af LAG for4 Småøerne. Søren Krogh og Jørgen Ulvund. 

Energimødets fokus på Endelaves el-forsyningssikkerhed og strømforbrug har foreløbig udløst 5-6 Bachelor 

studerendes interesse. De kommer fra AAU i Ålborg og kontakter os i nærmeste fremtid. 

Horsens Kommune gennemgang af Endelave status som energibesparende ø. Kortlægning af muligheder 

for yderligere isolering af bebyggelse og erhvervs bygninger. Energioptimering. 

Forslag om større projekt med energivenlige ældreboliger, 

Landbrugsrapporten fremlagt som resultat af 2 års undersøgelser på de danske Småøer. Fjerneje kan opstå 

som en udfordring når op mod 30% af Endelaves landbrugsjord ejes af mennesker der ikke bor på øen. Over 

50 % økologisk drift på øen. 

Vi ønsker at introducere ny SMS-tjeneste for medlemmer af Beboerforeningen. Særlig for de som ikke i dag 

benytter sig af Nytten eller andre sociale medier. Men til nytte for alle der giver os tilladelse til at bruge 

deres mobilnummer. 

Vi arbejder på at få lavet en ny Hjemmesiden for Endelave Beboerforening – vi vil tilbyde andre foreninger 

at komme på den samme platform, så vi i fællesskab kan sikre den nødvendige opdatering. 

Formanden takkede hele bestyrelsen for et godt samarbejde og takkede også de mange udenfor 

bestyrelsen, herunder Preben Bager, Lars Møller og mange andre der hjælper til med at løse nogle af de 

mange opgaver som Endelave beboerforening arbejder med. Til sidst takkede formanden det afgående 

bestyrelsesmedlem Dorte Knudsen for hendes arbejde for bestyrelsen. 

Mike Thygesen orienterede: 

Færgeudvalget blev i løbet af året beriget med et nyt medlem da Karsten Krag Hansen sagde ja til at deltage 

i dialogmøderne med Færgeledelsen. 

Af vedtægterne fremgår det at det nedsatte Færgeudvalg arbejder indenfor vedtægternes rammer idet 

Mike Thygesen er en del af bestyrelsen. 

I Vedtægternes paragraf 4 - Stk. 8 står der: Bestyrelsen kan nedsætte udvalg til varetagelse af specielle 

opgaver indenfor foreningen. Bestyrelsen skal i disse udvalg være repræsenteret ved mindst ét medlem. 

Vi har i 2022 afholdt 5 færgedialogmøder med færgeledelsen – færgeledelsen består ”reder” Jørgen Broch 

(chef for Service og beredskab) – Charlotte List – (Souschef for Service og beredskab) og Overfartsleder 

Ander Bech Frandsen. 

Vi har i årets løb arbejdet med følgende: 

• Indførelse af flere formiddagsafgang 09.45/14:30 

• Tilbud om rabatordning ved både at kunne tilbyde måneds- og kvartalsbiletter – dette har vi ikke 

kunne få accept af fra færgeledelsen, hvorfor der forsat ”kun” tilbydes kvartalsbiletter.  

• Spøgelsesbilister – dobbeltbookinger. Der er en tendens til at der hamstres bookinger i 

højbelastningsperioderne som afbestilles relativt kort før afgangene. Dette forhindrer mange i at 

kunne komme til Endelave. Færgeledelsen har lavet en undersøgelse og tager kontakt til ”The useal 



suspects” – for at forhindre/standse dette ”misbrug” Vi ønsker dialogens vej. Endvidere arbejdes 

der på ændrede regler for refundering for at mindske dobbeltbookinger. 

• Der er opstillet en billetautomat i pavillonen i Snaptun, hvor der kan købes billetter for de der ikke 

ønsker/kan gøre det via nettet. Billetautomaten bruges flittig i Højsæsonen. 

• Der har været afholdt Ny færgemøde 17/9 – Poul Bækbo kommer ind på arbejdet med at Endelave 

får den rigtige ny færge. I Kommunens handlingsplan står der at Endelavefærgen skal være fossilfri i 

2030. 

• Der har været en del udfordringer med håndteringen af med pakker fra fastlandet – dette skulle 

være løst. 

• Færgen skal i dok i perioden 17.04.2023 – 28.04.2023 – Bertha sejler som erstatningsfærge. 

Bemærk at færgen ikke tager fragt – og biler med – fragt er kun det man selv kan bære ombord.  

• Hedensted kommune vil gennemføre udbedring af anløbsfacelifterne i Snaptun i samme periode. 

Rute 104 er forsat under pres – der er lagt op til nedlæggelse af en del afgange – Endelave Beboerforening 

har sammen med Snaptun lokalråd, Hjarnø Beboerforening, True North indgiver høringssvar, hvor vi 

argumenterer for vigtigheden af at man kan komme til og fra Endelave med offentlig transport. 

Arrangementer: 

GF – næste år 17.02.24 

Vi har gennemført sommerbanko – afholdes i år 20/7 2023 - og efterårsbanko – i år 20/10 2023 – ligesom 

den årlige skumfest med fodbold var en succes. Næste år 22/7 -2023 

Julefrokost er planlagt til 9/12 - 2023 

Endelave Beboerforening har indgået en aftale med Flügger – Den enkelte får 20 % i rabat ved at oplyse om 

medlemskab af Endelave Beboerforening – Herudover får EBF 5 %. 

Opgiv nummer 646919. ved nethandel FA646919 – så opnår du rabat og giver EBF 5 %. 

Mike afsluttede med at takke for de 4 friske Bagere der har stået for kager til både vikingearrangementet 

og generalforsamlingen– I kan alle se frem til en tak fra EBF.   

Poul Bækbo orienterede: 

Af HK´s energistrategi fremgår at Endelave senest i 2030 skal besejles af en CO2 neutral færge. 

Det indledende arbejde vedr. en ny færge startede i EBF efter GF i 2022, hvor der blev nedsat en 

arbejdsgruppe med følgende deltagere: Mike Thygesen, Poul Bækbo fra EBF´s bestyrelse samt Erik Filtsø, 

Thomas Krogh, Jacob Eskildsen og Karsten K Hansen.  Gruppen arrangerede et første møde for alle 

interesserede i foråret, hvor alle forventninger til en ny færge kunne komme frem. På baggrund af dette 

møde udarbejdede gruppen i samarbejde med HK en spørgeskemaundersøgelse som hen over sommeren 

blev rundsendt til alle fastboende og alle boligejere på øen. I efteråret blev afholdt endnu et møde af EBF 

og HK hvor der var mulighed for at uddybe og sætte flere ord på de svar, der kom frem i 

spørgeskemaundersøgelsen. Herudover deltager Mike og Poul i en arbejdsgruppe HK har nedsat i 2022 for 

at udarbejde en forundersøgelse vedr. en ny færge. Forundersøgelsen indeholder analyse af mulige 

sejlforhold, sejlruter, færgetyper, fremdriftsmidler, driftsmuligheder og økonomi samt beboernes ønsker. 

Forundersøgelsen fremlægges for politikkerne i HK i foråret 2023. 

 



 

Dorte Knudsen orienterede: 

Der blev afholdt sygepleje/hjemmepleje møde i efteråret. 

Der var på det tidspunkt usikkerhed mht. personalesituationen. 

Efterfølgende er der blevet ansat fast personale bosiddende på Endelave. 

 

Der er blevet indgået aftale med DSR (dansk Sygeplejeråd). 

Og dette betyder bl.a. at mellem kl. 16 og kl. 08 skal der ringes til lægevagten eller 112. 

Fremover kan sygeplejersken ikke kontaktes mellem kl 16 og 08. 

Kommunen sender et brev ud snarest til fastboende beboere på Endelave. 

Så får alle samme besked. 

 

Der blev også spurgt til hvornår træningsrummet er klar igen. 

Det kan vi ikke sige noget bestemt om, men dem der servicerer kommunens andre plejecentre vil blive 

kontaktet hurtigst muligt. 

 

Danna Borg orienterede: 

Kulturstrategi for Endelave Kulturstrategimøde – kommunen skal lave en kulturstrategi – hvad har øboer 

brug for/hvad tager øboere på fastlandet for – Filmaftener mm. (kontakte Niels Johan og Ole.) – I 

landsbyrådet er der lavet en kulturgruppe - Hanne Nyholt arbejder på at der bliver lavet kulturkalender 

landsbyerne imellem – Løsning af udfordringerne med transport for Endelavitterne? Flere kulturfærger! 

Hvordan kommer vi oftere i betragtning til biblioteksforedrag 

Vikinger på Endelave - Et samarbejdsprojekt mellem Horsens/Endelave museer, ø-gæster og ø-boere. 

Planen er, at Horsens Museum vil fortsætte undersøgelserne fra 2010 af skibssætningen på Øvre og 

samtidig også undersøge Ranes borg. Selve undersøgelsen vil ske i uge 33 som et fælles arrangement med 

Museum Horsens, Endelave Museum, øens gæster og beboere. Er man interesseret i at deltage, snak med 

Danna eller Ib. 2 områder vil blive undersøgt via geofysisk opmåling, landskabsanalyse, indsamling af lokal 

viden og borgerinddragelse. I de senere år er der fundet forskellige arkæologiske genstande, der vidner om 

vikingetiden på Endelave. Denne viden ønskes også kortlagt og tidsbestemt. Således vil projektet også 

indsamle ny viden sammen med øboerne. Projektet formidlet således, at øboere og interesserede fra 

fastlandet inddrages i selve undersøgelserne. Der sker rigtig meget formidling undervejs. Hensigten er at 

undervise og videreformidle viden omkring fortiden på Endelave, og heraf særligt øens rolle i vikingetiden 

som knudepunkt i forhold til Horsens Fjord, Østjylland og Kattegat, samt vikingernes videre færd til resten 

af Skandinavien. Det vil blive gjort på særskilte dags- og aftenarrangementer for alle interesserede. Horsens 

Museum ønsker også at inddrage øboere til fælles optegnelse over Endelaves rolle i vikingetiden via øens 

stednavne og stednavnenes betydning. Første arrangement er at arrangere et foredrag i vinterferien med 

arkæolog Allan Skou Larsen fra Horsens Museum, hvor han vi fortælle mere om planerne. Herunder er lidt 

stadig løse ideer til borgerrettede aktiviteter, der kunne gennemføres før, under og efter uge 33 • Kom og 

få bedømt de arkæologiske fund fra Endelave, du har liggende på kommoden derhjemme. • Efter pløjning 

af markerne: Markvandring evt. arrangeret af Horsens Kulturhistoriske Forening. • Ø-boernes oplevelser 

med Skibssætningen og området omkring den: Hvad kan man huske, eks. ture til ”stenene”, hvordan har 

man bedømt ”stenene” før og nu (som tilfældige sten eller som et anlæg fra oldtiden), hvad sagde 

bedsteforældrene om ”stenene”, billeder og tegninger, folketro/overtro. • Guidede ture • Bogen om 



Endelaves vikinger • Foredrag, evt. Skibssætning, ”Ranes Borg”, Vikinge-smykker (dets ikonografi samt 

teknik), Vikingetidens religion, ”Kattegat-imperiet”. • Udstilling om de 2 anlæg/fænomener. • Evt. besøg 

ved andre skibssætninger. • Endelave-træf for rekonstruerede vikingeskibe 

 

Beretningen blev godkendt. 

3. Kassereren fremlægger regnskab for 2022. 

 

Mike gennemgik regnskabet der udviste en positiv konsolidering og regnskabet blev godkendt. 

 

4. Behandling af indkomne forslag. 

Der var ikke indkommet nogle forslag. 

  

5. Fastsættelse af kontingent 

Et medlemskab i 2023 koster uændret for øens beboere og sommerhus beboere kr 100.- pr person. 

Pensionister og støttemedlemmer betaler kr 75.- 

6. Valg 

På valg var: 

Jørgen Ulvund modtager genvalg 

Danna Borg   modtager genvalg 

Poul Bækbo  modtager genvalg 

Dorte Knudsen modtager ikke genvalg 

Udover ovennævnte stillede følgende op til bestyrelsen: 

Lars Møller 

Karsten Kragh Hansen 

Knud Knudsen 

Lene Iversen 

Den ny bestyrelse – som endnu ikke har konstitueret sig ser ud som følger: 

Jørgen Ulvund valgt for 2 år 

Danna Borg valgt for 2 år 

Poul Bækbo valgt for 2 år 

Knud Knudsen valgt for 1 år  

Mike Thygesen valgt for 1 år 

1’ste suppleant Karsten Kragh Hansen og 2.nd suppleant Lene Iversen. Begge for 1 år. 



Maja Hoe og Palle Dupont modtog genvalg som revisorer og Revisorsupleant blev Benny Jensen. 

Ø-repræsentant blev Jørgen Ulvund og Lars Møller 

Repræsentant til Landsbyrådet blev Lars Herlev og suppleant blev Hanne Nyholt.  

Under valghandlingen opstod der tvivl om hvorvidt alle der fik stemme sedler var 

stemmeberettigede – Denne fejl blev rettet og den tilrettede procedure blev godkendt af 

generalforsamlingen. 

Der blev rejst tvivl om hvordan Endelave Beboerforening kan garantere at alle stemmeberettigede 

medlemmer af foreningen rent faktisk opfylder vedtægternes paragraf 2 

§ 2 – Medlemmer 

Som valgbare og stemmeberettigede medlemmer kan optages alle der er fyldt 18 år med fast bopæl på 

Endelave eller indehaver af en bolig/sommerbolig på Endelave. Formanden og flertallet i bestyrelsen skal 

være fastboende på Endelave. 

UdenØ´s-boende kan optages som støttemedlemmer uden stemmeret. 

Endelave beboerforeningen tog denne tvivl til efterretning og vil frem til næste Generalforsamling arbejde 

med at få løst denne udfordring.  

7. EVT. 

Vi fik følgende input som den nye bestyrelse vil arbejde med. 

• Der skulle angiveligt ligge nogle penge til etablering af lyslederkabler på øen (i Konstant ?) 

• Hvordan sikres at kun stemmeberettigeles kan stemme + opgørelse af  

• Fastboende/ferieboligejere i EBF + procedure for at inddrage flere i EBF´s arbejde + HK 

app, hvor der kan meldes ting ind til kommunen 

• Hvordan står det til med vejskilte-dialogen med HK 

• Flex-bolig ordning - en mulighed? 

 

Referent: Mike Thygesen 

Referatet blev gennemgået og godkendt ved bestyrelsesmøde 24.02.2023 
 

 

 

 

  

 



 

 

 

 


